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Nr. 148  din 06  iunie 2023 

                          În atenția dlui Dorin RECEAN  

Prim-ministru al Republicii Moldova 

 

Cancelaria de Stat a Republicii Moldova  

 

Pentru informare: tuturor APL/Membrilor CALM  

 

SESIZARE 

 

Stimate domnule Prim Ministru,  

în adresa Congresului Autorităților Locale din Moldova au intrat mai multe sesizări și 

alegații din partea autorităților public locale, pe faptul presiunilor (prescripțiilor) din partea 

angajaților Agenției Naționale pentru Reglementări în Energetică, cu amenințarea sancționării 

contravenționale a primarilor sau a conducătorilor de instituții locale subordonate APL, pe 

motiv că instalațiile și rețelele electrice existente în instituțiile publice locale ar fi vechi și nu 

corespund cerințelor actelor normative în vigoare.  

Este un fapt binecunoscut, că obiectivele infrastructurii sociale construite încă în 

perioada sovietică (în special în localități rurale): școli, grădinițe, case de cultură, sedii ale 

APL, demult au depășit termenele în care urmau a fi efectuate reparații sau reconstrucții 

capitale, inclusiv modernizată componenta energetică a acestora. Însă, având în vedere 

deficitele cronice ale resurselor necesare pentru investiții capitale în bugetele locale, în foarte 

puține localități aceste reparații sau reconstrucții capitale au fost sau pot fi efectuate. 

Totodată, autoritățile publice locale, ca și cele centrale, de câțiva ani au trecut prin mai 

multe crize sistemice (pandemică, a refugiaților, energetică), în care resurse financiare 

esențiale erau direcționate pentru soluționarea necesităților urgente, inclusiv pentru achitarea 

facturilor enorme la serviciile comunale (energie electrică, gaze naturale). 

În aceste condiții, factorii de decizie din ANRE, bazându-se pe prevederile art. 

1631 din Codul contravențional, amenință cu sancționarea contravențională a primarilor 

pentru „neîndeplinirea în termen a prescripțiilor de către proprietarii și gestionarii instalațiilor 

electrice, rețelelor electrice a prescripțiilor emise de Agenţia Naţională pentru Reglementare 

în Energetică”. 

Exemplificăm, în acest sens, cazul APL Peresecina, care după ce a recepționat prima 

prescripție ANRE a angajat o persoană responsabilă, care, în măsura posibilităților 

(financiare), a înlăturat o serie de neajunsuri constatate, însă o a doua prescripție ANRE se 

referă și la impunerea unor „încercări de laborator a instalațiilor/rețelelor electrice”, costul 

cărora este unul exagerat de mare și imposibil de suportat de bugetul local (pentru încercările 

de laborator al sistemului de electricitate APL Peresecina, care gestionează 5 instituții 

publice, ar trebui să plătească pentru fiecare, cel puțin câte 150 mii lei). 
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Considerăm sub aceste aspecte, că ar trebui să se ia în considerație faptul că resursele 

pentru investiții capitale se aprobă (în bugetele anuale) de către consiliile locale, în limita 

posibilităților financiare locale, iar primarii nu sunt entități care dețin aceste resurse și nu vor 

să le utilizeze în scopul renovării instalațiilor și rețelelor electrice.  Continuarea acestor 

presiuni asupra APL, ar putea conduce la o criză și mai profundă în domeniul 

managementului public local, în care primarii continuă să depună eforturi în condiții dificile 

de austeritate și nu sunt stimulați, ci persecutați. 

Având în vedere aspectele menționate, solicităm convocarea unei ședințe comune cu 

reprezentanții Agenției Naţională pentru Reglementare în Energetică pentru discutarea 

problemelor și identificarea soluțiilor legitime în interesul public inclusiv al comunităților 

locale.     

Mulțumindu-vă anticipat pentru reacție, vă asigurăm de înalta noastră considerațiune. 

 

Cu respect, 

 

Viorel FURDUI 

Director Executiv al CALM 

  
 

 

Ex. Igor Cristal, expert CALM 
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